

# 这些“前所未有”值得一枚金牌

## ——盘点杭州亚运会的新突破

杭州亚运会的熊熊圣火8日熄灭,但过去这些天发生在西子湖畔的点点滴滴依旧历历在目,那些“前所未有”的时刻与瞬间将永远镌刻在亚运历史上,也将被长久地留在人们的记忆中。

### “前所未有”之 挑战极限

夺金牌易,突破自己难。这句话用来形容的是获得杭州亚运会体操男子个人全能金牌的中国选手张博恒,他以89.299分的成绩夺冠。国家体育总局体操运动管理中心主任缪仲一说:“在当前的体操新规则下,(此前)还没有一个男子全能选手突破过89分。”

尽管射击历来是中国队的强项,但飞碟算个例外。杭州亚运会上,武翠翠、张鑫秋和李清念在女子多向飞碟团体赛中以357中的成绩打破世界纪录夺冠,创造历史的背后是“敢当头”的信念。

杭州亚运会累计15次打破世界纪录、37次打破亚洲纪录,在亚运会舞台上,追求“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克荣光是每一位运动员拼搏奋斗的目标。

### “前所未有”之 见证“中国速度”

9月30日晚,钱塘江畔的“大莲花”内欢呼如潮,掌声雷动。随着葛曼棋、谢震业先后赢得杭州亚运会女子和男子100米“飞人大战”的金牌,中国田径在国庆节前夜创造历史。这是中国选手首次在亚运会上包揽男、女100米金牌,也是亚运会历史上首次由同一个代表团的选手包揽男、女“飞人大战”冠军。

如果要给这份“前所未有”再增添些光彩,那就是10月3日的另外两枚金

牌。谢震业、葛曼棋带领中国男、女4X100米接力队双双收获金牌,“中国速度”在杭州屹立亚洲之巅!

### “前所未有”之 新项目拥抱新人类

持续的鼓点、炫目的灯光、个性的表达……从场馆布置到观赛氛围再到比赛本身,首次亮相亚运会的霹雳舞项目洋溢着自由与青春的“火热”气息。

2020年,国际奥委会同意增设霹雳舞为2024年巴黎奥运会比赛项目。同年,亚奥理事会宣布其成为亚运会正式比赛项目,本届亚运会是霹雳舞首次在综合性国际大赛上亮相。

霹雳舞比赛现场,音乐是保密的,选手们要在听到音乐的瞬间,随机选择适合的舞蹈动作进行表达,同时还要观察对手的风格和难度,做出针对性回应。如此强调临场反应能力和创新性表达的项目,呼应的不正是那些“05后”甚至“10后”的新新人类吗?

### “前所未有”之 “数字人”点火

9月23日,杭州亚运会开幕式的点火方式前所未有。由上亿网民进行线上“数字火炬”接力形成的“数字人”,和场内的火炬手一起“数实融合”,共同点燃了杭州亚运会主火炬。通过区块链技术,来自五湖四海的“数字火炬手”点火的瞬间被永久保留。相知无远近,万里尚为邻。古代诗人的梦想,在亚运会点火中有了独特的呈现。

### “前所未有”之 市场开发

一方面刷屏,另一方面抢不到,这就是杭州亚运会吉祥物“江南忆”相关产品的现状。作为亚运市场开发中最热门的板块,特许商品一经推出便备受关注。吉祥物“江南忆”作为最热门特许商品,占到了整体销量的70%,手办、徽章、冰箱贴等都是热门产品,供不应求。

除此之外,非遗特许商品、AI定制丝绸、亚运主题彩绘航班、车道级精准定位的车队服务……本届亚运会共征集118个类别的176家企业,赞助金额共计44.178亿元,占到市场开发总收入的83.1%,赞助收入和赞助商规模都为历届亚运会最高。

### “前所未有”之 智能办赛

首创“数字火炬”、境外“电子钱包”首次在境内“无缝对接”、创建“1+6”一体化数字办赛服务平台、首条5G-Advanced万兆网络走进现实……呼应智能办赛理念,杭州亚运会成为中国尖端数字技术发展的展示窗口。

机器人全面应用在巡逻、迎宾、医疗、配送、清洁等方面,不断拓展应用领域;“区块链”技术在用于亚运门票、特许商品、数字藏品之外,深入日常支付、生活出行、版权保护等领域,带来高效、共享、安全、可信的科技体验;构建VR场馆虚拟现实体验,通过亚运场景实践落地,推动“元宇宙”产业的发展。

在杭州亚运会,真切体验未来已来。 据新华社

### 体育时评

## 愿以杭州的荣光 积淀一往无前的力量

201金111银71铜,随着中国花游队8日夺得杭州亚运会集体项目冠军,中国体育代表团的亚运成绩单定格于此。

一面面五星红旗冉冉升起,《义勇军进行曲》在赛场内久久回荡。中国体育健儿争金夺银的英姿,挑战自我的身影,在观众声嘶力竭中的奋力一搏,与全亚洲运动员团结互助的友爱温馨,一幕幕动人场景,构成一幅绚烂的“杭州画卷”。如同钱江之畔绽放的“大莲花”,已永远汇入亚运历史的悠悠长河。

沉甸甸的成绩单背后,闪耀着中华体育精神和奥林匹克精神的光芒。田径场上,中国队首次包揽男女百米和百米接力金牌,男子马拉松项目实现突破,“中国速度”站上亚洲之巅;泳池之内,中国健儿劈波斩浪,创下亚运参赛史上最佳战绩;跳水项目“十全十美”,“梦之队”续写传奇;体操项目收获信心,创造男子个人全能评分新高……实至名归与意外惊喜并存,全面开花与重点突破交织,运动员们以汗水浇灌,中华体育精神之花更加绚丽夺目。

沉甸甸的成绩单背后,跃动着新时代中国青年昂扬向上的精神风貌和强国有我的奋斗之势。亚运期间恰逢共和国74周年华诞,满场飘扬的五星红旗,映衬着运动员以青春热血书写爱国华章的身姿。一批新秀初登亚运舞台,表现出超越年龄的成熟,摘下中国代表团男子马拉松项目亚运首金后,冲过终点的何杰第一时间跑向场边的国旗并高擎起,笑容格外灿烂;一些老将为亚运重返赛场,志在千里、壮心不已。退役四年复出、时隔九年再度夺金的何超,脸上写满云淡风轻,目光中已无所畏惧。青春的模样,并不只有胜利后的欣喜若狂,也有跌倒后的重新上路。输掉羽毛球女团决赛的何冰娇,输球后坚持在场馆外跑步,或许还未完全走出失利的阴影,但她

终究会跑过从前的自己。

沉甸甸的成绩单背后,蕴含着中国运动员同亚洲健儿携手同行,以体育促和平、促团结、促包容的兼容并蓄。许多比乌兹别克斯坦名将丘索维金娜儿子还小的中国运动员,将热烈的掌声献给“丘妈”;张雨霏与日本选手池江璃花子惺惺相惜,为与病魔抗争的对手泪洒赛场。中秋之夜,来自不同国家和地区的运动员欢聚一堂,在杭州感受到浓浓乡情。亚运村内,交换徽章成为选手之间传递友谊的流行方式。同一个亚运,温暖着同一个亚洲的团结。

走下领奖台,一切从头来。“胜不骄、败不馁”,向来是中国体育不断铸就辉煌的密码。在不吝将鲜花献与每一名健儿的同时,也需冷静看到,亚运只是一次“中考”,成绩固然可喜,但正视差距、看到不足、弥补短板,也是此刻应有的态度。

需要看到,杭州亚运会推迟一年举办,一批亚洲名将因备战奥运周期未能前来参赛。需要看到,少数优势项目成绩没有达到预期,部分项目虽跨过新老交替的阵痛,但成绩与世界一流水平相比仍有不小差距。需要看到,一些代表团迅速崛起,新秀强敌不断涌现,亚洲体坛呈现诸多新局。此外,对气候、场地更加适应,有观众的热情支持,这些“主场优势”并非我们参加国际大赛的常态。

令人欣喜的是,中国体育人并未沾沾自喜。谈及成绩,各项目负责人均不约而同提到要总结经验、补齐短板,将目光瞄准巴黎。甚至以“十全十美”收官的中国跳水队各位金牌选手,赛后也普遍表示“某些细节动作还做得不好”。不断挑战极限、突破自我,向着“更快、更高、更强——更团结”的目标孜孜以求,中国军团未来可期。

巴黎奥运会并不遥远,新的征程,号角已然吹响。愿中国体育代表团以杭州的荣光,积淀一往无前的力量,在明年的奥运“大考”中再接再厉,交出一份更美的答卷。据新华社

## 乐享童年·畅想未来 共筑中国梦

泛舟海上,探索神秘的海洋  
做自己的未来畅享家